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Δήμος Λεμεσού θα επιβιώσει, απλά 
θα περικόψει σε μεγάλο βαθμό τις 
δαπάνες του και τις προσφερόμενες 
υπηρεσίες, δηλώνει ο δήμαρχος 
Αντρέας Χρίστου. Για τα σχέδια που 

υλοποιούνται στο παλιό λιμάνι, τονίζει πως είναι 
αυτά για τα οποία δόθηκε άδεια οικοδομής από τον 
Δήμο Λεμεσού. Τοποθετείται εναντίον της σύμπηξης 
των δήμων πιστεύοντας ότι δεν είναι λύση. Όσον 
αφορά στην έναρξη διαπραγματεύσεων για το Κυ-
πριακό, εκφράζει την ανησυχία ότι η θέση της Τουρ-
κίας σήμερα και τα εσωτερικά της προβλήματα δεν 
θα βελτιώσουν τις τοποθετήσεις της απέναντι στα 
ακανθώδη ζητήματα και διερωτάται αν εμείς ξεπε-
ράσαμε τις αναστολές μας. Αν η λύση είναι μέσα στα 
πλαίσια τα οποία το ΑΚΕΛ θεωρεί αποδεκτά, πιστεύ-
ει ότι το κόμμα της Αριστεράς οφείλει να συνεργα-
στεί με όλους για τη λύση του Κυπριακού.

- Αντιμετωπίζει προβλήματα βιωσιμότητας ο Δήμος 
Λεμεσού; Όχι, ο Δήμος Λεμεσού θα επιβιώσει, απλά 
θα περικόψει σε πολύ μεγάλο βαθμό τις δαπάνες του 
και τις προσφερόμενες υπηρεσίες. Έχουμε μειώσει 
συστηματικά το προσωπικό μας μέσα από τις πρόω-
ρες και κανονικές αφυπηρετήσεις εξοικονομώντας 
τρία εκατομμύρια ευρώ. Προσπαθούμε να περιμα-
ζέψουμε τις δαπάνες μας ακόμα και σε βάρος των 
βελτιωτικών έργων, των έργων εξωραϊσμού, πρασί-
νου, διότι δεν υπάρχουν αναίμακτες εξοικονομήσεις.
- Ποια είναι η μεγαλύτερη θυσία; Το ότι δεν μπορού-
με να χρηματοδοτήσουμε νέα μεγάλα έργα διότι δεν 

δίνουν σήμερα δάνεια οι τράπεζες. Για τα μικρά έργα 
μπορούμε να αξιοποιήσουμε πόρους από τον τακτι-
κό προϋπολογισμό μας, ανεξάρτητα αν έχει και αυ-
τός σημαντικά μαζευτεί. 
- Ποια έργα αναστέλλονται λόγω κρίσης; Η ανακα-
τασκευή της Αγίας Φυλάξεως, η σύνδεση της Ρού-
σβελτ με την παραλιακή λεωφόρο και άλλα. Βεβαίως 
δεν είναι μόνο εμείς που έχουμε δυσκολία, ούτε η 
Κυβέρνηση δεν έχει τα χρήματα για το δικό της με-
ρίδιο.
- Πώς συζητάτε τότε για το συνεδριακό κέντρο; Δεν 
θα έχουν χρηματική ανάμειξη ο δήμος ή το κράτος, 
θα το κάνει ιδιώτης με κατάλληλο σχέδιο ΒΟΤ. Είμα-
στε σε μια περίοδο συζητήσεων με την Κυβέρνηση, 
γι’ αυτό προτείναμε να συνδυαστεί με καζίνο.
- Θα διεκδικήσει η Λεμεσός το καζίνο; Θεωρώ ότι 
η απόφαση για ένα μόνο καζίνο είναι λανθασμένη. 
Υπάρχουν οι δυνατότητες και οι προϋποθέσεις η 
κάθε πόλη να έχει ένα καζίνο. Στη Λεμεσό εκ της 
σύνθεσης του πληθυσμού και του τουρισμού της, 
πιστεύω ότι θα έχει τους πιο πλούσιους πελάτες.
- Διαφωνείτε εκ πεποιθήσεως με τη λειτουργία 
καζίνο; Διαφωνώ γιατί πιστεύω ότι θα μας δημιουρ-
γήσει πολλά κοινωνικά προβλήματα, αλλά σέβομαι 
τις πολιτικές αποφάσεις και την απόφαση του Δημο-
τικού Συμβουλίου σε αυτό το θέμα. Το καζίνο θα 
δημιουργήσει ένα άλλο πρόσθετο τουριστικό προϊόν 
το οποίο χρειαζόμαστε, όπως χρειάζεται και τον 
συνεδριακό τουρισμό η Λεμεσός. 
- Υπάρχουν σήμερα επιχειρηματίες που έχουν τα 
λεφτά για ένα τέτοιο έργο; Υπάρχουν πολλοί ενδια-
φερόμενοι ξένοι και έχουν έλθει σε επαφή μαζί μας, 

αλλά και Κύπριοι που εκπροσωπούν ξένους. Αυτό το 
έργο θέλει την άμεση στήριξη και παρέμβαση της 
Κυβέρνησης, δεν είναι μόνο υπόθεση δική μας. Δεν 
μπορούμε να βάλουμε χρονοδιαγράμματα διότι μέ-
σα σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες είναι άλλες οι 
προτεραιότητες των διαφόρων φορέων, δυσκολευ-
όμαστε να συγκεντρωθούμε λόγω της καθημερινής 
αβεβαιότητας. Ήλθε πρόσφατα ο υπουργός Συγκοι-
νωνιών και Έργων στη Λεμεσό, κάναμε μια καλή 
συζήτηση, καταλήξαμε σε ορισμένα πράγματα, αλλά 
χρειάζεται συνεχώς κάποιος να τα σπρώχνει. Όταν 
κάνεις μάχη να μην σου λείψουν τα λεφτά, να μην 
μείνει το προσωπικό απλήρωτο, βάζεις προτεραιό-
τητες.
- Κάθε μήνα κάνετε μάχη για να βρείτε λεφτά; Κάθε 
μέρα.
- Κινδυνεύετε με στάση πληρωμών; Δεν πιστεύω ότι 
θα αντιμετωπίσει ο δήμος Λεμεσού στάση πληρω-
μών, αλλά το πρόβλημά μας είναι ότι ο κόσμος, ακό-
μα και οι δήμοι στους οποίους παρέχουμε υπηρεσίες 
δυσκολεύονται να πληρώσουν.
- Ο κόσμος πληρώνει τους φόρους του; Προς το 
παρόν έχουμε μια δυσκολία καταβολής τους της 
τάξης του 25% την οποία αναμέναμε. Αν εμείς ως 
δημόσια πρόσωπα χωρίς να ανοητολογούμε στέλ-
νουμε μηνύματα αισιοδοξίας και πίστης στις δυνά-
μεις μας, νομίζω ότι ο κόσμος θα ξεθαρρέψει, ιδιαί-
τερα αν ξεκινήσουν ορισμένα πρόσθετα σημαντικά 
έργα στην πόλη. Είναι γι’ αυτό που ως πρόεδρος και 
μέλη του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού – 
Αμαθούντος, το οποίο έχει χάσει 30 εκατομμύρια 
από το κούρεμα, προσπαθούμε να συνεχίσουμε τα 

έργα που είναι σε εξέλιξη, ύψους 250 εκατομμυρί-
ων. Μέχρι τώρα δεν έχουμε καθυστερήσει ούτε μια 
ημέρα από τις οφειλές μας. Το Δεκέμβρη του ’12 
πληρώσαμε ως Δήμος Λεμεσού τριάμισι εκατομμύ-
ρια ευρώ για τα τοκοχρεολύσια μας, μπορεί να είμα-
στε από τους ελάχιστους δήμους  που πλήρωσαν τις 
οφειλές τους. Κάθε μέρα βάζουμε «στην πάντα» ένα 
ποσό διότι ξέρουμε ότι στο τέλος του χρόνου θα 
πρέπει να πληρώσουμε.
- Σήμερα μπορείτε να φυλάγετε; Φέτος η κατάσταση 
είναι πιο δύσκολη αλλά θα προσπαθήσουμε να φα-
νούμε συνεπείς. Πλείστα δάνεια είναι εγγυημένα 
από την Κυβέρνηση και αν δεν πληρώσουμε εμείς 
θα πρέπει να πληρώσει τη δόση η Κυβέρνηση.
- Τι περικοπές έκανε φέτος ο Δήμος Λεμεσού; Για 
παράδειγμα: Πέρσι κάναμε ασφαλτοστρώσεις δυο 
εκατομμυρίων φέτος θα κάνουμε ενός, πέρσι κάνα-
με πεζοδρόμια δυόμισι εκατομμύρια, φέτος θα μεί-
νουμε στο ενάμισι, πέρσι αναπτύξαμε 30 καινούργια 
πάρκα φέτος θα μείνουμε στα 6-7. Δεν αγοράσαμε 
φέτος καθόλου εξοπλισμό παρά μόνο δυο σάρωθρα.  
Μειώσαμε τις πολιτιστικές μας δραστηριότητες.
- Τα έργα που γίνονται με τα ευρωπαϊκά κονδύλια 
έχουν επηρεαστεί; Όλα επηρεάστηκαν από την οι-
κονομική κρίση, όχι κατ’ ανάγκην από την έλλειψη 
χρηματοδότησης. Οι εργολάβοι των οποίων τα έσο-
δα έχουν περιοριστεί είναι αναγκασμένοι να πληρώ-
νουν με μετρητά το κάθε τι που αγοράζουν, έτσι 
έχουν πρόβλημα να ανταποκριθούν στα χρονοδια-
γράμματα όπως παλιά. Γι’ αυτό το Γενικό Λογιστήριο 
σκέφτεται διάφορους τρόπους για να διευκολυνθεί 
η ζωή των οργανισμών όπως και των εργολάβων. 

Δίνονται διάφορες οδηγίες για να μην διακόψουμε 
τα συμβόλαια λόγω καθυστερήσεων, να βρούμε 
λύσεις που θα διευκολύνουν ώστε να γίνεται το έργο 
έστω με πιο αργούς ρυθμούς. Έτσι, υπολογίζουμε το 
χερσαίο μέρος της επίχωσης να τελειώσει τέλος του 
χρόνου και το θαλάσσιο μέρος με τις αποβάθρες 
μέσα στο 2014. Σε ό,τι αφορά στο γραμμικό πάρκο 
του Γαρύλη έγινε το κατασκευαστικό μέρος και στο 
Παττίχειο περνούμε στα έργα στο εσωτερικό του 
θεάτρου. 
- Ο δήμος εξασφάλισε τα ευρωπαϊκά κονδύλια; Ναι 
και η Κυβέρνηση μας πιέζει να αυξήσουν οι εργολά-
βοι τους ρυθμούς τους για να απορροφηθούν έγκαι-
ρα τα χρήματα. Το χρονοδιάγραμμα τελειώνει μέχρι 
το 2015. 
- Θα διεκδικήσετε νέα ευρωπαϊκά κονδύλια για την 
ανατολική πόλη; Έχει δυστυχώς αποκλειστεί λόγω 
του χαρακτήρα των έργων που φαίνεται να επιλέγο-
νται για τη νέα προγραμματική περίοδο 2014-20. Δεν 
μπαίνουν καθαρά πολεοδομικά έργα, πρέπει να 
έχουν πολλά στοιχεία περιβαλλοντικού χαρακτήρα, 
εξοικονόμησης ενέργειας. Να είναι έργα με έντονα 
καινοτομικά στοιχεία, γι’ αυτό υποβάλαμε ένα νέο 
κατάλογο πάνω σε αυτά τα θέματα. Το πιο δύσκολο 
δεν είναι ο εντοπισμός των έργων, αλλά το γεγονός 
ότι τα διαθέσιμα ποσά έχουν περιοριστεί δραματικά 
από την ΕΕ και αυξήθηκαν οι αιτήσεις από δήμους και 
κοινότητες, έτσι το ποσό που τελικά θα πάρουμε θα 
είναι πολύ μειωμένο, δεν θα συγκρίνεται με τα 60 
εκατομμύρια που πήραμε την περασμένη περίοδο. 
- Με το παλιό λιμάνι τι γίνεται, διότι υπήρξαν πολ-
λές αντιδράσεις ότι άλλαξαν τα σχέδια. Τα σχέδια 

είναι αυτά που εγκρίθηκαν απλώς μερικοί θυμούνται 
μια προγενέστερη περίοδο που γινόταν ακόμα η συ-
ζήτηση. Τα σχέδια που υλοποιούνται στο παλιό λιμά-
νι είναι αυτά για τα οποία δόθηκε άδεια οικοδομής 
από τον Δήμο Λεμεσού. Η πολεοδομική άδεια δόθη-
κε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως.
- Σε πρόσφατη συνεδρία του το Δημοτικό Συμβού-
λιο αναγνώρισε ότι έγιναν λάθη και παραλήψεις. 
Δεν είναι ακριβώς έτσι. Ο σχεδιασμός του έργου 
είναι αποτέλεσμα αρχιτεκτονικού διαγωνισμού, 
στην κριτική επιτροπή του οποίου συμμετείχαν εκ-
πρόσωποι όλων των αρμόδιων φορέων, δηλαδή του 
Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, ΕΤΕΚ, Συλλό-
γων και Συνδέσμων Αρχιτεκτόνων και Πολιτικών 
Μηχανικών και του Δήμου Λεμεσού. Μπορεί για το 
κάθε έργο να υπάρχουν αντιδράσεις, απόψεις, δια-
φωνίες στα θέματα αισθητικής, διάταξης κ.λπ., 
όμως το έργο πρέπει να τελειώσει και να κριθεί 
όταν θα λειτουργήσει. Η συμβολή του στην ανά-
πτυξη της παραλιακής λωρίδας της πόλης είναι 
ανεκτίμητη και η προσφορά της Αρχής Λιμένων 
Κύπρου πολύ σημαντική για τη Λεμεσό. Ας μην 
ξεχνούμε ότι ήταν ένας χώρος υποβαθμισμένος και 
αφημένος στο πέρασμα του χρόνου. 
- Θα διεκδικήσει ο δήμος τη διαχείρισή του; Το 
έχουμε ήδη θέσει και στον αρμόδιο υπουργό σε 
πρόσφατη συνάντηση μας, αλλά και στο Διοικητι-
κό Συμβούλιο του Οργανισμού. Ξέρουμε ότι η 
στιγμή δεν είναι η πλέον κατάλληλη, αλλά ο δή-
μος πιστεύουμε ότι μπορεί να διαχειριστεί το πα-
λιό λιμάνι με επιτυχία και με οφέλη για το δημό-
σιο και την πόλη.

10 / Η ΑΛΛΗ ΟΨΗ 8 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

ΑΝΔΡΕΑΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: Δεν πιστεύω ότι θα αντιμετωπίσει ο δήμος μας στάση πληρωμών

Η Λεμεσός χρειάζεται καζίνο - συνεδριακό τουρισμό

-Πώς πήγε η 52η Γιορτή του Κρασιού, που τελειώνει σήμερα; 
Πήγε υπό τις περιστάσεις αρκετά καλά, είχαμε όμως μια μείωση 
στην προσέλευση σε σύγκριση με πέρσι. Μας επηρέασαν διά-
φοροι παράγοντες, όμως προχωρούμε και ήδη σχεδιάζουμε για 
το 2014, όπου ελπίζουμε να έχουμε περισσότερες εκδηλώσεις 
για το κρασί, πριν την έναρξη της Γιορτής, όπως γευστολογή-
σεις, διαγωνισμό οίνου, εβδομάδα κυπριακού κρασιού στα εστι-
ατόρια και τις ταβέρνες της πόλης και άλλα που σκεφτόμαστε.
-Πώς αντεπεξέρχεστε στο κοινωνικό σας έργο; Έχουμε και λει-
τουργούμε το Κέντρο Κοινωνικής Προσφοράς, το Κοινωνικό Πα-
ντοπωλείο, το πρόγραμμα «Ελεύθερα Χέρια», το πρόγραμμα 
«Κοινωνική εργασία στο δρόμο» και άλλα.  Άρχισαν να παρουσι-

άζονται σοβαρά προβλήματα χρηματοδότησης.  Στα δυο Κέντρα 
Ενασχόλησης Ενηλίκων, που η χορηγία του κράτους μειώθηκε 
στο μισό, απολύουμε προσωπικό και συρρικνώνουμε τη δρα-
στηριότητά μας. Ξεκινήσαμε το Κοινωνικό Παντοπωλείο πριν 
την κρίση το οποίο χρηματοδοτείται από δικές του δραστηριό-
τητες, από συνεισφορές υπεραγορών, ατόμων, οργανισμών, 
φορέων κλπ. Όμως απειλούνται τα υπόλοιπα κοινωνικά προ-
γράμματα διότι ήταν σε μεγάλο βαθμό επιχορηγημένα από την 
κυβέρνηση. 
-Αυτή είναι η πιο δύσκολη στιγμή που περνάτε ως δήμαρχος; 
Όχι, δεν αισθάνομαι ότι είναι ανυπέρβλητες οι δυσκολίες, μπο-
ρούμε να τις αντιμετωπίσουμε.

Φέτος η κατάσταση είναι πιο δύσκολη 
αλλά θα προσπαθήσουμε να φανούμε
 συνεπείς. Πλείστα δάνεια είναι 
εγγυημένα από την Κυβέρνηση και 
αν δεν πληρώσουμε εμείς θα πρέπει 
να πληρώσει τη δόση 
η Κυβέρνηση.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Είχατε κάποτε πει ότι η οικονομία θα λύσει το Κυπριακό, όπως 
είπε ο Μαρξ «οικονομία και συμφέρον καθοδηγούν όλα». Ήλθε 
η ώρα; Φοβούμαι πως όχι.
-Πολλοί συνδέουν τη σημερινή οικονομική κατάσταση και το 
φυσικό αέριο με τη νέα πρωτοβουλία επίλυσης του Κυπριακού. 
Υπάρχει η άποψη ότι η υπόθεση της εκμετάλλευσης των υδρογο-
νανθράκων θα συμβάλει στην κινητικότητα και στο ενδιαφέρον για 
το Κυπριακό. Δεν υποτιμώ αυτό το μεγάλο μοχλό, όμως δεν βλέπω 
πώς τα άλλα ενδιαφερόμενα μέρη θα κινητοποιηθούν κατά τρόπο 
καταλυτικό για να αναζωογονηθεί και να κορυφωθεί ένα διεθνές 
ενδιαφέρον για να πάμε στη λύση. Από την άλλη υπάρχει και μια 
αρνητική προδιάθεση μέσα στην κοινή γνώμη. Βλέπω ότι η ιδέα της 
συμβιβαστικής λύσης που θα έχει και οδυνηρές πλευρές δεν γίνεται 
δεχτή από την κοινή γνώμη. Όμως, κάθε μέρα που περνά η πιθανή 
λύση καθίσταται δυσκολότερη και πολιτικά η τουρκοκυπριακή 
κοινότητα συνεχώς μεταβάλλεται. Δεν ξέρω αν θα έχουμε κάποια 
στιγμή απέναντί μας συνομιλητές Τουρκοκύπριους. Επομένως ο 
χρόνος ενεργεί πολύ αρνητικά.
-Δεν είστε αισιόδοξος για τη νέα προσπάθεια που ξεκινά; Δεν 
μπορώ να μην είμαι αισιόδοξος, πρέπει να δώσουμε κάθε στήριξη 
σε αυτή την προσπάθεια, αλλά αφήσαμε πολλά πράγματα να γίνουν, 
να δηλητηριάσουν την ατμόσφαιρα.  Οφείλουμε να αναγνωρίσουμε 
ότι κάθε νέα συζήτηση για λύση του Κυπριακού ξεκινά πάνω σε δυο 

πράγματα: στο τι έγινε στο παρελθόν, το οποίο δεν εξαφανίζεται 
διά μαγείας, και πάνω στα πραγματικά δεδομένα της στιγμής.
-Τα δεδομένα της στιγμής είναι υπέρ μας; Όχι, με ανησυχεί ότι αν 
ο Ερντογάν  έχει αποδυναμωθεί στο εσωτερικό της 
Τουρκίας θα στρέψει την προσοχή του στα εσωτε-
ρικά προβλήματα. Δεν είναι ο παντοδύναμος ηγέτης 
του 2004, άρα ως συνομιλητής θα είναι δυσκολότε-
ρο να πάρει αποφάσεις μη δημοφιλείς για τους δι-
κούς του, θα γίνει πιο σκληρός. Βλέπω ότι η θέση 
της Τουρκίας σήμερα και τα εσωτερικά της προβλή-
ματα δεν θα βελτιώσουν τις τοποθετήσεις της απέ-
ναντι στα ακανθώδη ζητήματα του Κυπριακού. Βέ-
βαια, το ερώτημα είναι αν και εμείς είμαστε έτοιμοι. 
Ξεπεράσαμε τις αναστολές μας;
-Το ΑΚΕΛ θα στηρίξει τον ΔΗΣΥ σε μια ενδεχόμε-
νη λύση; Αν η λύση είναι μέσα στα πλαίσια τα οποία 
το κόμμα θεωρεί αποδεκτά, οφείλουμε να συνερ-
γαστούμε με όλους για τη λύση του Κυπριακού. 
Άλλωστε κυβερνούν δυο κόμματα αυτή τη στιγμή, 
μακάρι να προχωρήσει η διαδικασία διότι θα σημαίνει ότι θα έχει 
την στήριξη των κομμάτων της Κυβέρνησης.
-Χωρίς τη στήριξη του ΑΚΕΛ λύση δεν μπορεί να περάσει. Ισχύει 
και αντίστροφα, δηλαδή θα μπορούσε μια λύση του ΑΚΕΛ να περά-

σει χωρίς να έχει τη στήριξη και των άλλων κομμάτων; Νομίζω ότι η 
απλοποιημένη φόρμουλα δεν μπορεί να λειτουργεί εσαεί, είδαμε 
πράγματα και θαύματα. Είδαμε ζητήματα που χτες απέρριπταν 

κάποιοι, την επομένη να τα κάνουν λάβαρό τους. 
Θυμηθείτε όταν το ΑΚΕΛ πρότεινε αύξηση του εται-
ρικού φόρου, προσωρινά, στο 11%, η τότε αντιπο-
λίτευση έσχιζε τα ιμάτιά της και φώναζε σε ψηλούς 
τόνους ότι θα καταστραφεί η δραστηριότητα των 
διεθνών εταιρειών στην Κύπρο. Τώρα πήγαμε στο 
12,5% κατόπιν εορτής. Ο Economist έγραψε ότι οι 
Κύπριοι δεν χάνουν ευκαιρία, να χάνουν ευκαιρία. 
-Πολλοί θεωρούν ότι την ευκαιρία την έχασε ο 
πρόεδρος Χριστόφιας. Μπορεί κανείς να το αντι-
μετωπίσει με διάφορους τρόπους. Αφέθηκε άρα-
γε να αξιοποιήσει τις δυνατότητες που υπήρχαν; 
Η λογική ότι μια σύμπτωση απόψεων σπρώχνει 
κάποιες δυνάμεις προς κοινή αντιμετώπιση προ-
βλημάτων, δεν λειτουργεί πλέον. Φαίνεται ότι οι 
σκοπιμότητες υπερισχύουν του ορθολογισμού.

-Σε τι μπορούμε να ελπίζουμε; Πρέπει να καταλάβουμε πως 
όσο αργούμε με τη λύση του Κυπριακού, οδηγούμε τα πράγμα-
τα σε μονιμοποίηση της διχοτόμησης. Αν αυτό μας ανησυχεί 
πρέπει να ανασκουμπωθούμε. Πρέπει να βοηθήσουμε την κοινή 

γνώμη, διότι δεν χρειάζεται μόνο καλή διαπραγμάτευση και 
υποφερτή λύση, αλλά και η κοινή γνώμη να είναι έτοιμη να δε-
χτεί τη λύση. Όλοι πρέπει να συμβάλουμε, να ξαναδούμε τα 
πράγματα με μια μετριοπάθεια, με ένα ρεαλισμό, με μια σωφρο-
σύνη. Εδώ έχουμε σκαμπανεβάσματα.
-Η πενταετία Χριστόφια δεν προετοίμασε τον κόσμο. Έγινε μια 
πάρα πολύ καλή δουλειά, η προσπάθεια που έγινε στις διαπραγ-
ματεύσεις και στις τοποθετήσεις που κατέστησαν δεσμευτικές 
για την άλλη πλευρά είναι πρωτόγνωρες, βέβαια συνομιλητές 
ήταν οι Χριστόφιας - Ταλάτ. 
-Έχασαν όμως το μομέντουμ. Ουδείς είναι απομονωμένος από 
τα εσωτερικά του προβλήματα και τις εξωτερικές πιέσεις. Ίσως 
να μην προέβλεπαν ότι ο χρόνος κυλούσε με τόσο μεγάλη τα-
χύτητα, όμως άφησαν ένα σημαντικό απόθεμα στην όλη προ-
σπάθεια και δεν πρέπει να το «σκοτώσουμε», ανεξάρτητα αν το 
απορρίπτει ο Έρογλου.
-Βλέπετε να το «σκοτώνουμε»; Λέω δεν πρέπει, δεν ισχυρίζο-
μαι ότι αυτό όντως γίνεται, παρότι οι προεκλογικές δηλώσεις 
έλεγαν διάφορα, π.χ. όλα από την αρχή κ.λπ. Εύχομαι και ελ-
πίζω να αντιλαμβανόμαστε τι σημαίνει όλα από την αρχή. Ση-
μαίνει αποδεσμεύουμε και την άλλη πλευρά από εκείνα που 
δέχτηκε και ξεκινούμε μέσα σε δυσμενέστερες για τον κυπρι-
ακό λαό συνθήκες.

Οφείλουμε να συνεργαστούμε όλοι για τη λύση του Κυπριακού

-Η τοπική αυτοδιοίκηση είναι 
μέσα στο Μνημόνιο. Ναι, 
όμως υπάρχει έτοιμο νομοσχέ-
διο κατατεθειμένο στη Βουλή 
από την προηγούμενη Κυβέρ-
νηση για την μεταρρύθμιση, 
τον εκσυγχρονισμό, την αναδι-
άρθρωση της τοπικής αυτοδι-
οίκησης. Τώρα γίνεται μια νέα 
συζήτηση και δεν πιστεύω ότι 
αυτό που θεωρείται ως πανά-
κεια, δηλαδή η μείωση των 
δήμων, είναι η λύση των προ-
βλημάτων.
-Είστε εναντίον της σύμπτη-
ξης των δήμων; Δεν πιστεύω 
ότι αυτή είναι η λύση. Με βάση 
τις δυνατότητες και τα επίπεδα 
διοίκησης που διαθέτουμε 
στην Κύπρο, ο μεγάλος δήμος 
διοικείται πιο δύσκολα από ένα 
μικρό, απομακρύνεσαι από τον 
πολίτη την στιγμή που η ΕΕ θέ-
λει την τοπική αυτοδιοίκηση 
πολύ κοντά στον πολίτη. Μπο-
ρεί να εξοικονομήσεις κάποια 
έξοδα, αλλά η σύμπηξη των 
δήμων θα έχει επιπτώσεις στην 
εγγύτητα, στην επικουρικότη-
τα και στην παροχή άμεσων 
υπηρεσιών στον πολίτη. 
-Ποια είναι η λύση για σας; Οι 
δήμοι να μειώσουν το προσω-

πικό τους, να καταστούν πιο 
αποδοτικοί, πιο αποτελεσματι-
κοί, να ξαναδούν από την αρχή 
την όλη τους δομή, να μη βασί-
ζονται μόνο στις δικές τους 
υπηρεσίες και προσωπικό, αλ-
λά να αγοράζουν υπηρεσίες 
εκεί που συμφέρει. Οι δήμοι 
θέλουν μια σταθερότητα στα 
οικονομικά τους και σε όλο τον 
κόσμο επιχορηγούνται από το 
κεντρικό κράτος. Υπάρχουν 
δυο επιλογές για το κράτος: 
είτε αποφασίζει ποιους πό-
ρους και εξουσίες θα δώσει 
στους δήμους ώστε να δουλέ-
ψουν μόνοι τους, είτε αποφα-
σίζει ότι το 35%–40% των ανα-
γκών των δήμων επιχορηγείται 
σταθερά και θεσμοθετημένα 
από το κράτος χωρίς να έχουμε 
κάθε χρόνο την ανάγκη άχα-
ρων συζητήσεων.
-Όταν εξαρτάσαι από το κρά-
τος δεν είσαι αυτόνομος... 
Δεν υπάρχει νομίζω τοπική 
αυτοδιοίκηση στον κόσμο η 
οποία να μην επιχορηγείται. 
Δεν μπορεί ο δήμος να ζήσει 
μόνο με τα τέλη που εισπράτ-
τει από τους δημότες του, δεν 
φτάνουν για να κάνεις αναπτυ-
ξιακή πολιτική. 

Η μείωση των δήμων 
δεν είναι η λύση 
των προβλημάτων

Πρόβλημα χρηματοδότησης προγραμμάτων

✔Όσο αργούμε 
οδηγούμε τα πράγματα 
σε μονιμοποίηση 
της διχοτόμησης
 
✔Αν αυτό μας 
ανησυχεί πρέπει να 
ανασκουμπωθούμε και 
να προετοιμάσουμε 
την κοινή γνώμη
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